

八月十八日晚，天津市和平区天新里社区的居民点起蜡烛悼念逝者。天津市主要领导和社会各界代表三百多人参加主会场的悼念活动。新华社发（刘东岳 摄）

人社部发布消息： 9月3日工作 可获双倍工资

新华社北京8月18日电（记者徐博）人力资源和社会保障部18日发布消息称，在9月3日放假期间，用人单位因工作需要安排劳动者工作的，应支付劳动者工资报酬并安排补休；对不能安排补休的，应按照不低于劳动者本人日或小时工资标准的200%支付工资报酬。

为使全国人民广泛参与中央及各地区各部门举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，日前，国务院下发了《关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日调休放假的通知》，明确2015年9月3日全国放假1天。

为贯彻落实国务院文件精神，近日，人社部发出通知，对2015年9月3日全国放假期间劳动者工资计发问题进行了明确。

通知指出，在9月3日放假期间，用人单位因工作需要安排劳动者工作的，应支付劳动者工资报酬并安排补休；对不能安排补休的，应按照不低于劳动者本人日或小时工资标准的200%支付工资报酬。

按照通知要求，各地人力资源社会保障部门将加强宣传，指导用人单位做好落实工作，切实维护职工权益。

新舟700获185架订单



图为新型涡桨支线飞机“新舟700”样机。

记者8月18日从中国航空工业集团公司在西安阎良举行的新舟700飞机市场启动发布会上获悉，新型涡桨支线飞机“新舟700”项目市场工作全面启动，并与11家海外客户在现场签订185架订单，标志着新舟700飞机研制即将转入工程发展阶段。

新华社发（资料照片）

江西省原副省长 姚木根受贿案 在厦门中院一审开庭

新华社厦门8月18日电（记者郑良）18日，福建省厦门市中级人民法院一审公开开庭审理了江西省人民政府原副省长姚木根受贿一案。福建省厦门市人民检察院派员出庭支持公诉，姚木根及其辩护人到庭参加诉讼。

福建省厦门市人民检察院指控：2004年5月至2013年下半年，被告人姚木根利用担任江西省人民政府副秘书长、办公厅主任、省发展和改革委员会主任、省人民政府副省长等职务上的便利，为新余市宏基物资贸易有限公司、皮海如、何杰等单位和个人在催要货款、承揽工程、工作调动和职务晋升等事项提供帮助。姚木根直接或者通过其妻易安萍、其子姚易、其父姚振明收受上述单位和个人给予的财物共计折合人民币2302.9万元，应以受贿罪追究姚木根的刑事责任。

法庭上，检察机关出示了相关证据，姚木根及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见，姚木根还进行了最后陈述，当庭认罪悔罪。人大代表、政协委员、姚木根的亲属、新闻记者及各界群众50余人旁听了庭审。

庭审结束后，法庭宣布择期宣判。

四川暴雨 8人遇难18人失联

据新华社成都8月18日电（记者陈地）18日晚，记者从四川省防汛办获悉，16日至18日，四川遭遇入汛以来范围最广、强度最大的一次区域性暴雨过程。截至目前，暴雨已造成全省6市16县（市）162个乡镇56.4万人受灾，其中8人遇难，18人失联。

据悉，从16日开始，四川盆地大部、攀西地区普降大到暴雨，绵阳、遂宁、成都、南充、资阳、宜宾、德阳、泸州等降暴雨，德阳、绵阳、南充、遂宁局部降特大暴雨。截至18日8时，全省累计降雨量超过200毫米有17县127站，超过300毫米有6县13站。

受强降雨影响，四川多地出现不同程度的洪涝灾情。截至目前，全省有绵阳、德阳、泸州、南充、广安、遂宁6市16县（市）162个乡镇56.4万人受灾，因灾转移1.25万人，倒塌房屋0.38万间，死亡8人，失踪1人，失联18人，另打捞2具遗体死因不明。农作物受灾面积20.47千公顷，公路中断150条次，供电中断15条次，通讯中断7条次。

据了解，此次四川暴雨让泸州市叙永县灾情最为严重。17日凌晨，叙永县白腊苗族乡最大降雨量达到146.4毫米，强降雨引发山洪泥石流，沿高山峡谷地带房屋被冲毁，道路、通讯、电力等基础设施全部中断。目前，已确认该乡6人因洪涝灾害死亡、18人失去联系，另打捞2具尸体未确认身份。当地政府正在组织公安、武警、消防等救援力量全力搜救失联人员。

天津滨海仓库爆炸第七日： 追踪四大焦点最新进展

动态
情报

五句话速读 第八次新闻发布会

18日上午11时，天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故第八次新闻发布会召开。记者梳理五句话，帮助读者速读本场新闻发布会。

遇难者人数114人，已确认身份83人

据天津市委宣传部副部长龚建生介绍，截至8月18日上午9时，共发现遇难者人数114人，已确认身份83人，其中公安消防人员18人，天津港消防人员32人，民警6人，其他人员27人；未确认身份31人。

安置点暂住受灾群众
减至496人

天津市滨海新区区委书记宗国英表示，事故发生后，滨海新区选定12所学校、3所公寓作为临时安置点。13日晚安置了6000多人。截至17日晚，临时安置点暂住的受灾群众已减至496人。

已完成792户
受损较轻房屋修缮

宗国英介绍，根据目前排查情况，事故造成周边建筑门窗受损17531户，受损商户779户。从14日开始，开发区塘沽街对外围受影响较轻的房屋已经展开维修。截至17日18时，已完成792户的修缮。

40个水质监测点位中
8个点位氰化物超标

天津市环保局总工程师包景岭说，事故周边40个水质检测点共有29个点位检出氰化物，其中8个点位超标，全部位于警戒区内，最大超标28.4倍，警戒区外点位尚未发现氰化物超标。

武警部队动用2700多名兵力组织救援等工作

武警天津总队司令员鲍迎祥表示，截至目前，武警部队共动用2700多名兵力、1830多套装备，担负伤员救治、现场清理、转运物资等任务。经过五个昼夜的连续奋战，已扫清外围障碍，打通通往核心区的道路1500多米，对核心区周边的40多万平方米的危化品进行了排查清除，完成了3500多套居民住宅的搜救排险，帮助转移群众2200多人。

（据新华社北京8月18日新媒体专电）

18日是天津港“8·12”特大火灾爆炸事故遇难者“头七”祭日。在哀悼逝者的同时，那些公众关心的焦点问题如今进展如何？“新华视点”记者进行了追踪调查。

焦点一：火灾爆炸原因为何？

目前，国务院事故调查组已成立并全面开展调查工作，将依法依规彻查事故原因，查明事故性质和责任。最高检已派员介入天津港特别重大火灾爆炸事故调查，依法严查事故所涉渎职等职务犯罪。

记者深入爆炸核心区采访了解到，火灾爆炸事故原因仍在调查，现场情况依然十分复杂，北京卫戍区防化

团18日下午开始进入爆炸核心区开展全面洗消作业，为后续的彻底清理奠定基础，但尚未进展到消防人员进入采样分析起火原因阶段。

连日来，记者对火灾爆炸原因持续进行多方求证。

据当时在瑞海公司运抵区看门的工作人员说，他听到“砰”的一声，然后起

火。一位事发时在办公室睡觉的瑞海公司高管告诉记者，他也先是被一个小小的爆炸声震醒，然后赶紧打开窗户向外看，发现运抵区西南角已经着火了。

据这位高管回忆，起火位置大约有二三十个硝酸盐类集装箱，每个20吨。硝酸铵有10来个集装箱，硝酸钾和硝酸钙的集装箱各有七八个。“我怀疑可能是旁边别的东西先着火，引爆了硝酸铵。”瑞海公司一位负责人说。

物超标1.7倍。

据前方指挥部介绍，对这些污水将由专业水车拉到专业水净化公司，进行破氰处理，水质达标后

瑞海公司的另外几位负责人称，据当晚在现场的员工汇报，他们看见运抵区放三类危化品的集装箱在着火。这几位负责人分析，可能是集装箱里的物质超过了标准值，量太大，导致里面压力升高，把阀门顶开发生了自燃。起火以后产生高温、震动，引爆了硝酸铵，产生了巨大的爆炸。“硝酸铵遇火就是能量巨大的炸药。国外进硝酸铵都是炸矿山的。”瑞海公司一位负责人说。

落的危险化学品经过雨淋，可能挥发

出一些有毒有害物质，环保部门对此正在严密监视。18日，在原有17个监测点基础上，环保部门又增加了一个环境监测点，一旦出现氰化物或者是有机污染物质超标，会及时发布通知。

目前，环保部门确定事故区域特征污染物的监测项目为甲苯、氰化物、氰化氢及挥发性有机物。监测结果显示，17日0点至24点，事发周边17个环境监测点位均未检测出新的特征污染物，各点位各项特征污染物的浓度

均未出现超标。

废水和水环境监测方面，现场水质监测点调整至40个，其中警戒区内点位26个，警戒区外点位14个。17日0点至24点，共现场采集各类水样品76个，对照相应标准，共有29个点位检出氰化物，其中8个点位超标，超标点位全部位于警戒区内，最大超标28.4倍；警戒区外14个点位尚未发现氰化物超标。其中9个点位有氰化物检出，但浓度较低，最高仅相当于控制标准的6%。

饮食和住宿问题。我们以最快的速度选了12所学校和3所公寓作为安置点，安置能力达到1.5万人。食品、药品、生活必需品等物质供应充足。

宗国英还介绍，根据目前排查情况，房屋门窗受损17531户，部分房屋已展开维修。到17日18时，已经完成792户的修缮。16日开始，武警官兵对受影响严重

的七个小区进行了房屋排查，协助受灾群众拿取贵重物品和必需品。

天津滨海新区区委副书记张传捷此前曾表示，将实施临时安置补贴措施，先解决小区居民未来一个季度的临时居住问题。

记者刘元旭、徐岳、翟永冠、付光宇
(新华社天津8月18日电)

焦点四：受灾群众是否得到妥善安置？

爆炸事故发生后，多个居民小区严重受损，几百名群众住院治疗。记者16日在位于天津开发区第二小学的临时安置点看到，饮水处、餐处、手机充电站一应俱全，送餐车准时送来600份午餐，几十名安置人员排队取

餐，秩序良好。记者18日再次来到这里，发现多数安置人员已自行离开，恢复正常生活。

天津滨海新区区委书记宗国英在18日举行的新闻发布会上介绍，事故发生后，受灾群众最现实的困难就是

饮食和住宿问题。我们以最快的速度

选了12所学校和3所公寓作为安置

点，安置能力达到1.5万人。食品、药

品、生活必需品等物质供应充足。

宗国英还介绍，根据目前排查情况，房屋门窗受损17531户，部分房屋已展开维修。到17日18时，已经完成792户的修缮。16日开始，武警官兵对受影响严重

的七个小区进行了房屋排查，协助受灾群众拿取贵重物品和必需品。

天津滨海新区区委副书记张传捷此前曾表示，将实施临时安置补贴措施，先解决小区居民未来一个季度的临时居住问题。

记者刘元旭、徐岳、翟永冠、付光宇
(新华社天津8月18日电)

涉事企业瑞海公司资质三问

“新华视点”记者调查发现，瑞海公司危化品仓库虽然通过了相关部门在

港口经营许可证、安评、环评等方面

的审核，但对其资质，仍存疑问。

1 港口经营许可证： 曾经8个多月无照经营

——港口经营许可证：根据记者掌握的瑞海物流工商登记基本情况表得知，该公司拥有交通部门批复的中华人民共和国港口经营许可证（津）港经证（ZC-543-03）号。依照港口法，取得港口经营许可证，即可经营危险化学品相关业务。

工商登记信息显示，涉事企业瑞海公司于2012年11月注册成立，成立初期的经营许可项目明确表明“危化品除外”。2014年4月，瑞海公司才首次获得天津市交通部门批复的危化品经营资质，有效期至2014年10月16日。而该公司正式获得港口经营许可证是在2015年6月，也就是说，从2014年10月至2015年6月的8个月中，该公

司没有经营危化品的资质。记者17日独家采访到该公司的一个负责人，他表示，2014年10月后他们的确一直没有危化品经营资质，但却一直在从事这项业务。

2 安评报告： 公开渠道无法查到

——安全评价：瑞海公司取得了全国甲级安全评价机构安全条件审查报告。天津市安全生产监督管理局副局长高怀友说，瑞海公司取得了全国甲级安全评价机构——天津市中滨海盛安全评价监测有限公司的安全条件审查报告，相关监管部门根据安评结果对现场及结论进行审查，认为符合相关规定的。

记者获得的2013年9月天津市交通港口管理局的一份批件显示：该工程安全预评价报告和安全条件论证报告基本符合国家和交通运输部有关编制规定，根据专家组意见，同意备案。

但目前瑞海公司危化品仓库的安

评报告一直未向社会公开。高怀友15

日在新闻发布会上说，港口企业的危

险化学品安全生产许可是由交通部

门发放的，是否需要公开企业的安全评

价报告，过去并没有强制性要求，现在

在不涉及国家秘密、商业秘密的情

况下，可部分公开安评报告。

3 环评报告： 民意调查采访对象不知情

——环境评价：具备环境可行性。记者获得的一份2013年12月10日天津市环境工程评估中心的环评报告显示，瑞海公司拟把物流堆场改造成为一个集装箱堆场，项目建成后危险品货物年周转量2万吨左右。报告认为，“该项目建设内容符合国家产业政策，选址符合地区总体发展规划。施工期对环境的影响较小……本项目建设具备环境可行性。”

环评民意调查是环评报告重要内

容之一。记者获得的瑞海公司环评报

告显示，环评期间共向周边企业和居

民发放130份调查表，回收有效调查表

128份，“基本支持和赞同该项目的建

设，没有反对意见。”

但在记者多次采访中，被采访的居

民表示，根本不知道周边这么近的距

离就有危化品仓库。爆炸发生后，很多

居民因为刚刚获悉小区距离危化品仓库

如此之近，而纷纷表达不满。住在海

港城的杜女士表示，她没有接受过这

项调查，也不知道有这个仓库，如果知

道了一定不会同意这份环评报告的。

对距离的安全性感到不安的还有周

边的机构和企业，在距离爆炸1公里左

右一处办公楼办公的孙先生说，不知道这

里有一个危化品仓库，如果肯定不会

会租用这里的办公楼。